



L/1342

25 mai 2020

Stimată doamnă director,

Ne adresăm dumneavoastră ca urmare a petiției din data de 18 mai 2020, prin care solicitați informații în legătură cu intrarea în vigoare a Protocolului nr. 16 la Convenția pentru apărarea drepturilor omului și libertăților fundamentale.

În primul rând, precizăm că pentru punerea în aplicare a dispozițiilor Protocolului nr. 16 la nivel intern, este necesară adoptarea de măsuri cu caracter legislativ, prin care să se reglementeze: instanțele care pot solicita acest aviz consultativ, conținutul avizului, efectele acestuia (inclusiv asupra derulării cauzei interne în care s-a formulat sesizarea CEDO).

După cum cunoașteți, în vederea elaborării actelor normative de ratificare și punere în aplicare a Protocolului nr. 16, a fost creat un grup de lucru format din reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe (MAE) și ai Ministerului Justiției (MJ), fiind consultați și reprezentanți ai Consiliului Superior al Magistraturii (CSM) și ai Înaltei Curți de Casație și Justiție (ÎCCJ). În urma lucrărilor grupului de lucru au fost adoptate două proiecte de acte normative, unul referitor la ratificarea Protocolului nr. 16 la Convenție, iar altul cu privire la punerea în aplicare a dispozițiilor Protocolului nr. 16 la nivel intern. Cu privire la textul acestor proiecte au fost solicitate puncte de vedere și de la CSM și de la curțile de apel, iar varianta finală a textelor a fost cea pentru care a optat majoritatea instituțiilor consultate. Ulterior, cele două proiecte de acte normative, însoțite de proiectele corespunzătoare de expunere de motive, au fost puse în consultare publică pe site-urile MJ și MAE.

La data de 28 septembrie 2017 au fost reluate lucrările grupului de lucru ca urmare a necesității rediscutării unor chestiuni reglementate în proiectul de lege de punere în aplicare a Protocolului nr. 16, față de publicarea de către Curtea europeană a modificărilor la Regulamentul său pe acest subiect, care par să sugereze necesitatea existenței unei proceduri interne pendinte în momentul adoptării avizului consultativ. Grupul de lucru s-a mai întrunit de două ori de la momentul respectiv.

Observațiile formulate de instituțiile competente la proiectele de lege pentru ratificarea și pentru punerea în aplicare a Protocolului nr. 16, astfel cum au fost modificate de către MJ, sunt în curs de analiză de către acesta. Prin urmare, pentru informații suplimentare, vă invităm să vă adresați Ministerului Justiției.

Având în vedere aspectele precizate mai sus, nu este posibilă oferirea unei date exacte la care va fi finalizată procedura de aprobare în Guvern a celor două proiecte de lege, toate implicațiile ratificării Protocolului nr. 16 asupra legislației existente necesitând o analiză minuțioasă în vederea identificării celor mai bune soluții pentru România.

Doamnei Georgiana Gheorghe

Director executiv

Asociația pentru Apărarea Drepturilor Omului în România

Fax: 021/312.45.28

Email: office@apador.org

Precizăm, de asemenea, că semnarea Protocolului nr. 16 nu a reprezentat asumarea unui angajament din partea statului român de a ratifica acest Protocol, cu atât mai puțin de a-l ratifica într-un anumit interval de timp. De altfel, Protocolul nr. 16 este un instrument adresat celor mai înalte jurisdicții ale unui stat, beneficiarii ai acestuia fiind toți instanțele judecătorești, iar modalitatea de punere în aplicare a acestui instrument necesită luarea în considerare a tuturor posibilelor consecințe în vederea nepericlitării drepturilor persoanelor implicate în procedura internă în contextul căreia ar urma să fie solicitat un aviz consultativ din partea CEDO.